

Справка по итогам проведения мониторинга
по организации горячего питания школьников в общеобразовательных
организациях Буинского муниципального района РТ

В соответствии с письмом Управления Роспотребнадзора по Республике Татарстан №12/31244 от 29.12.2018 г. «Предостережение о недопущении нарушений в организации питания в социальных учреждениях» по усилению контроля за качеством питания в социально значимых учреждениях для детей, в целях недопущения нарушений обязательных требований, непосредственно влияющих на безопасность питания обучающихся в общеобразовательных организациях Буинского муниципального района, с 14 по 23 января 2019 года комиссией в составе: Македонской Н.А. – заместителя начальника управления образования по воспитательной работе, Ярхуновой Р.П. – методиста по воспитательной работе и дополнительному образованию управления образования, Гибадрахмановой Г.Ш. и Хамиевой А.И. – методистов, Махмутовой Д.Д. – заместителя директора по учебно-воспитательной работе МБУ ДО «ЦВР г.Буинска РТ», были проведены выездные проверки по изучению организации горячего питания в школьных столовых согласно графику, утвержденному приказом управления образования №1 от 09.01.2019 г.

Особое внимание в ходе мониторинга было уделено изучению состояния организации двухразового горячего питания, выполнения требований СанПин, санитарных норм и правил, техники безопасности, обработки столовой посуды, кухонного инвентаря, уборки помещений и оборудования, наличия в общеобразовательных организациях нормативно – правовых документов (постановлений, актов, санитарно-эпидемиологических требований (СанПин), школьных локальных актов и приказов по организации питания, инструкций), учетной документации по установленным формам, меню, состояния холодильного и технологического оборудования, условий хранения продуктов питания, организации контроля за качеством приготовления и реализации готовых блюд, качеством поставляемых продуктов и др.

Анализ проверки документации и санитарного состояния показал, что в общеобразовательных организациях проводится соответствующая работа по организации горячего питания школьников, выполнению обязательных требований, санитарных норм и правил. Все основные документы в наличии имеются. Своевременно проводится уборка помещений и столовой мебели, инвентаря, посуды с использованием моющих и дезинфицирующих средств, соответствующих требованиям санитарных норм и правил. Холодильное оборудование, производственные столы, разделочный инвентарь, кухонная посуда промаркированы, имеются в каждом учреждении в достаточном количестве. Обеденные залы, производственные и все подсобные помещения убраны, содержатся в чистоте и порядке.

Для обеспечения обучающихся здоровым питанием меню на каждый день в школьных столовых разрабатывается в соответствии с примерным меню, утвержденным начальником управления образования и согласованным

начальником территориального отдела Управления Роспотребнадзора по РТ в Буинском районе с учетом сезонности.

Во всех сельских общеобразовательных организациях в соответствии с требованиями СанПин организовано двухразовое горячее питание (завтрак и обед) за счет выделяемой субсидии (в 2018 году в размере 7 рублей 10 копеек на один день, с 1 января 2019 года в размере 7 рублей 40 копеек), родительской оплаты (в каждой школе по разному, по решению родительского комитета) и доходов с пришкольных участков (от 5 до 10 рублей). Поставка продуктов питания осуществляется поставщиками непосредственно в учреждения образования по адресам поставки на договорной основе, в их числе: ООО «МСК ГРУПП», ООО «Вкусный хлеб», АО «Зеленодольский молочноперерабатывающий комбинат», ИП Давлетшин Р.Ф., ООО «Буинский хлебзавод», ИП Айзатуллин А.А., ООО «Персонал – сервис».

В соответствии с Постановлением Исполнительного комитета Буинского муниципального района №300/ИК –п от 01.10.2018 года «Об организации питания обучающихся общеобразовательных организаций города Буинска Республики Татарстан с 1 сентября 2018 года» и в целях обеспечения продовольственной безопасности всем общеобразовательным организациям города Буинска с 1 сентября 2018 года поставку продуктов питания и услугу аутсорсинга оказывает АО «Департамент продовольствия и социального питания г.Казани». Стоимость одноразового питания составляет 40 рублей, двухразового – 60 рублей. В целях оказания социальной поддержки освобождены от родительских взносов следующие категории: обучающиеся из многодетных семей, имеющих 3-х и более детей, дети-инвалиды, обучающиеся, чьи родители являются инвалидами 1 и 2 группы (неработающие) и обучающиеся кадетских классов. Стоимость льготного питания составляет 40 рублей. По данным мониторинга по состоянию на 9 января 2019 года 617 обучающихся получают социальную поддержку, что составляет 20,8% от общего количества школьников городских школ.

Производственный контроль за организацией питания в школьных столовых, качеством поставляемых продуктов и оказанием услуг по организации питания, качеством приготовления и реализации готовых блюд проводится в течение учебного года руководителями общеобразовательных организаций, бракеражными комиссиями, специалистами Роспотребнадзора. По итогам проверки надзорных органов проводится соответствующая работа по устранению выявленных нарушений в организации питания, принятию мер по их недопущению. Так, большая работа проводится по ремонту помещений, установке вытяжки, сертифицированных дверей между помещениями, приборам по измерению влажности и температуры, замене старого оборудования на новое в МБОУ «Лицей №2 г.Буинска», МБОУ «Лицей-интернат (школа для одаренных детей) г. Буинска РТ», МБОУ «СОШ им.академика Р.З.Сагдеева», МБОУ «Гимназия им.Вахитова г.Буинска РТ».

Вместе с тем, в ходе проведения мониторинга в системе организации горячего питания выявлены следующие недостатки, замечания, вопросы, требующего решения.

По состоянию на январь месяц 2019 года 397 (13,4%) обучающихся городских общеобразовательных организаций отказались от горячего питания со стоимостью 40 рублей, получают только горячий завтрак на сумму 7 рублей 40 копеек. Причина отказа – нежелание родителей и обучающихся оплачивать питание, отсутствие финансовых средств. (Информация в разрезе учреждений прилагается)

Кроме того, за истекший период были случаи нарушения сроков поставки продуктов питания в сельские общеобразовательные организации поставщиком ООО «МСК ГРУПП». Последствием чего стало некачественное меню. Хотя заявку на поставку продуктов учреждения подавали заблаговременно и неоднократно обращались к ним с претензиями по телефону и в письменной форме.

Из-за отсутствия средств возникают проблемы с приобретением нового холодильного оборудования для школьных столовых, взамен неисправному или старому, срок эксплуатации которого давно истек. В частности, остро нуждаются в холодильном оборудовании Энтуганская СОШ, Верхнелацинская ООШ, Адав-Тулумбаевская СОШ, Старостуденецкая СОШ, Аксунская СОШ.

Во всех сельских учреждениях образования, в том числе средних и основных школах, в соответствии со штатным расписанием всего 1 повар, нет помощников и подсобных рабочих. Завхоз на 0,5 ставки. В связи с организацией двухразового горячего питания в школьных столовых назрела необходимость введения дополнительных штатных единиц – помощников поваров.

Качество столовой посуды не позволяет длительно и рационально их использовать в школьных столовых. Трещины, отбитые края, поврежденная эмаль - это то, что можно увидеть в каждой столовой, приходится постоянно их менять на новое.

В соответствии с требованиями СанПин столовые приборы (ложки, вилки, ножи), посуда для приготовления и хранения готовых блюд должны быть изготовлены из нержавеющей стали или аналогичным по гигиеническим свойствам материалам. Замечания по замене столовых ложек в ходе проверки получили Адав-Тулумбаевская и Черки-Кильдуразская школы. Но, только в МБОУ «Гимназия №5 г.Буинска РТ», МБОУ «Альшеевская СОШ Буинского муниципального района РТ», МБОУ «Лицей-интенат (школа для одаренных детей г.Буинска РТ)», МБОУ «Больше - Фроловская ООШ Буинского муниципального района РТ» имеется соответствующая посуда из нержавеющей стали для приготовления и хранения готовых блюд, а во всех остальных учреждениях для этих целей используется старая посуда.

Требуется доработки и обновления нормативно-правовая основа организации горячего питания. В частности, разработка и утверждение положения об организации горячего питания, привлечения родительских средств, организации контроля за качеством поставляемых продуктов и оказанием услуг, качеством приготовления и реализации готовых блюд.

Есть замечания, касающиеся сельских школ, по меню. Для обеспечения здоровым питанием всех обучающихся следует разрабатывать

рацион питания, разнообразить меню. Из числа проверенных школ соответствующий рацион питания обучающихся, разнообразное меню можно отметить в МБОУ «Больше –Фроловская ООШ Буинского муниципального района РТ».

Проблемным остается профилактика витаминной и микроэлементной недостаточности, в частности, обеспечение поступления с рационом питания витаминов и минеральных солей. Витаминизация блюд в школьных столовых проводится не регулярно, либо отсутствует совсем.

Рекомендации:

1. Руководителям общеобразовательных организаций:

- 1.1. Вести контроль за качеством и своевременной поставкой продуктов питания в соответствии с условиями договора. В случаях нарушения условий незамедлительно обращаться к Поставщикам с письменной претензией согласно регламента приемки продуктов питания.
- 1.2. Обеспечить регулярное проведение витаминизации блюд.
- 1.3. Обеспечить организацию полноценного здорового питания, разнообразить меню, включать мясные блюда, овощи и фрукты.
- 1.4. Привести в систему нормативно-правовую базу организации горячего питания, оформить соответствующие уголки.
- 1.5. Обеспечить персонал специальной санитарной одеждой, наличие достаточного количества производственного инвентаря, посуды, моющих и дезинфицирующих средств, исправную работу холодильного и технологического оборудования.
- 1.6. В месячный срок подготовить и представить документы по замене необходимого холодильного оборудования, столовой посуды и приборов на новое.
- 1.7. Продолжить работу по устранению выявленных ранее нарушений, по их приведению в соответствии с требованиями СанПин. (Ремонт помещений, систем вентиляции, установка приборов и оборудования, замена и приобретение холодильного и технологического оборудования) и др.
- 1.8. Изыскать возможность выделения ставок помощников поваров.

Заместитель руководителя Исполнительного
комитета - начальник МКУ «Управление
образования Буинского муниципального района»



И.Ф.Ханбиков